

## 综合 GENERAL

### 陈旭出席第三届世界公益慈善论坛并作主旨演讲

9月5日，由中国人民对外友好协会、清华大学、香港大学、香港中文大学共同主办，中国福利会联合主办的第三届世界公益慈善论坛在上海开幕。论坛首次采取定向邀请机制，来自联合国系统及16个国家的驻华使领馆、国际组织、企业界、学术界、媒体界及中国政府、中国（含港澳台）社会组织嘉宾300余人受邀参会。

本次论坛主题是“构建可持续发展的人类命运共同体”。论坛重点关注联合国可持续发展目标中关于消除贫困、良好健康和福祉、优质教育、可持续城市和社区以及促进目标实现的伙伴关系等内容。

世界公益慈善论坛联合主席、清华大学党委书记陈旭代表论坛主办方作题为“推动公益慈善伟大事业发展，共筑可持续发展的人类命运共同体”的主旨演讲。她表示，构建可持续发展的人类命运共同体，是慈善事业的伟大目标，也是全球慈善人士共同的努力方向。陈旭指出，清华大学是公益慈善事业的受益者，也将继续成为积极的推动者，努力为全球公益慈善事业发展贡献清华的力量。



陈旭作主旨演讲

仪式上，中国人民对外友好协会、清华大学、香港大学、香港中文大学签署了“世界公益慈善论坛合作备忘录”，共同致力于全球范围培养社会服务领军人才，联合开展世界公益慈善指数研究，共同支持华人社会工作合作机制。

出席世界公益慈善论坛期间，陈旭还分别会见了香港大学校长张翔和香港中文大学校长段崇智一行。

### 清华大学举行 2018 级本科新生代表座谈会

“每一位清华人的经历与成长都是清华事业的一部分，我期待在同学们身上看到清华发展的更多可能。”8月23日，2018级本科生开学典礼结束后，清华大学举行新生代表座谈会。校长邱勇与16位本科新生促膝长谈，交流作为清华人的感受以及对未来的期许。副校长杨斌参加座谈会。座谈会由校党委副书记过勇主持。

邱勇认真听取了每一位同学的发言，并对同学们提出期许：“清华所能给予的机会比同学们所能想象的要多得多”，同学们要抓住机会，实现自身素质的更好发展，学会选择，作出正确的判断和取舍；培养思考独立性的同时，形成责任意识，学会对自己负责、对父母负责、对社会负责；习惯与优秀的人同行，培养集体意识和集体荣誉



邱勇与同学们亲切交流

感，学会在社会网络中共同成长。

座谈会上，同学们畅所欲言，分享个人成长经历，介绍自己的兴趣爱好，展望对未来大学生活的规划和期待。同学们纷纷表示，暑期通过阅读校长赠送给全体本科新生的《从一到无穷大》这本书，对科学研究、对世界有了更加全面的认识，并希望在未来的学习生活中不断提升自己的科学素养，不断超越自我，在清华园的平台中实现无穷大的可能。

## 清华大学计算机系举行建系 60 周年纪念大会

9月16日，清华大学计算机系建系60周年纪念大会在新清华学堂举行。全国政协原副主席、清华大学计算机学科顾问委员会主席陈元，教育部党组成员、副部长林蕙青，清华大学校长邱勇、党委书记陈旭，司法部原部长张福森，财政部原部长、全国政协外事委员会主任、全国社会保障基金理事会理事长楼继伟，中国人民解放军总装备部科技委原副主任徐小岩，教育部原副部长周远清，中国科协副主席、教育部原副部长赵沁平，中央政府驻香港联络办副主任谭铁牛等出席大会。

与会领导与嘉宾们先后致辞。陈元就在新时期把清华大学计算机系办得更好提出了三点建议。林蕙青希望计算机系持续加强学科建设、大力抓好师资培养、着重提高教学质量。邱勇表示，计算机学科是清华大学传统优势学科，也是学校实现世界一流大学和一流学科建设的重要学科，希望计算机系抓住机遇，使计算机学科率先进入世界一流学科前列。清华大学计



纪念大会主席台

算机系主任吴建平在发言中回顾了计算机系建系60年来在学科建设、师资队伍、科学研究、人才培养等方面取得的突出成果。

清华大学计算机系前身是1958年成立的自动控制系。2017年，在清华大学计算机学科顾问委员会首次会议上，顾问委员们作出了“清华大学计算机学科取得了长足的进步，已成长为中国大学计算机学科建设的引领者和一所位居世界前列的计算机研究与教学机构”的学术判断。

## 清华大学“清华汉语”荣登 2018 全球慕课排行榜 TOP50

8月20日,根据美国课程中央网站对来自全球800多所大学超过10000门慕课进行的评选,清华大学“清华汉语”荣登2018全球慕课排行榜TOP50,成为唯一上榜的中国慕课课程。

“清华汉语”慕课作为汉语的入门级课程,由清华对外汉语文化教学中心丁夏教授、王小宁副教授、鲁俐副教授、李园讲师组成的教师团队打造。课程采用故事化教学法,使学习者更容易融入到语言背后的文化,激发学习兴趣,理解课程内容与知识点;课程同时强调了基础语言技能在日常生活中的重要性。另外,该课程也是备考汉语水平考试(HSK)的入门课程。



2018 全球慕课排行榜 TOP50

## 清华大学学生志愿者服务中非合作论坛北京峰会

9月3日至4日,中非合作论坛北京峰会举行,本次峰会主题为“合作共赢,携手构建更加紧密的中非命运共同体”,50多名非洲国家元首和政府首脑相聚北京,共商中非友好合作大计,规划新时代中非合作蓝图,出台引领中非合作发展的重大举措。

80余名清华大学学生志愿者参与了中非合作论坛北京峰会的志愿服务工作,用青春的志愿与微笑助力中非合作。清华大学学生志愿者们分别服务于峰会组织协调工作的各个部门,主要负责联系发言嘉宾、协助代表入住酒店、会场准备与接待引导、代表洽谈翻译等工作,志愿者真诚的微笑与贴心的服务给非洲友人们留下了深刻的印象,为峰会的成功举行贡献了清华大学学生志愿者的力量,用实际行动践行了清华大学



中非合作论坛北京峰会上的清华志愿者

“爱国奉献”的精神。

本次峰会还特别邀请了清华大学红十字会学生分会的5名学生骨干作为“中非携手抗艾共享美好未来”主题会议的会场志愿者。会后,国家主席习近平夫人彭丽媛与学生志愿者进行了亲切交流,并向南非第一夫人莫采佩介绍了这些中国高校志愿者们。



## 清华大学 2018 年教师节庆祝大会 暨“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动启动仪式举行



颁奖现场

9月7日，在第34个教师节即将来临之际，清华大学举行教师节庆祝大会，表彰在教书育人等各项工作中取得突出成绩的教师和集体，学习新时代优秀知识分子的先进事迹。“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动启动仪式同时举行。校领导邱勇、陈旭、姜胜耀、薛其坤、吉俊民、杨斌、李一兵、王希勤、郑力，

校党委常委、工会主席王岩，校党委常委、组织部部长许庆红出席会议。

校党委常务副书记、副校长姜胜耀宣读了国家科学技术奖、全国高校青年教师教学竞赛获奖情况。副校长杨斌宣读了省部级和北京市奖项获奖情况，以及清华大学校级奖项获奖情况。与会校领导共同为获奖教师和集体代表颁奖。

今天的教师节大会同时举行了清华大学开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动启动仪式。

1964级无线电系校友、冶金自动化研究设计院教授级高级工程师斯克克作南仁东先进事迹报告。南仁东为清华大学无线电系1963级校友，被誉为“天眼之父”。

## 清华大学计算机系冠名教授基金捐赠仪式举行

9月10日，清华大学计算机系冠名教授基金捐赠仪式在清华大学举行。英诺天使基金联合创始人李竹、邓永强、刘怀宇，青岛泰屹投资发展有限公司执行董事伍鸣，北京地平线信息技术有限公司创始人、首席执行官余凯，联合创始人黄畅，清华大学副校长、教育基金会理事长杨斌，计算机科学与技术系主任、中国工程院院士吴建平，计算机科学与技术系党委书记刘奕群等出席仪式。校长邱勇会后在工字厅西厅会见李竹等捐赠人。仪式由教育基金会秘书长袁桅主持。

杨斌表示，以往学校主要是面向海外引进人才以讲席教授组的方式工作，而此次学校全面推行全职讲席教授、冠名教授制度，不局限于

海内外高端人才引进，更希望激励学校在职的优秀教师、学科带头人和骨干。计算机系是此次全面推行这一制度后

首个获得冠名教授基金捐赠的院系，感谢各位捐赠人及计算机系迈出创新和发展的关键一步。

李竹、伍鸣、余凯分别与袁桅签署捐赠协议，杨斌为三位捐赠人颁发捐赠证书。



杨斌致辞

## 清华经管学院“李端敏奖学金”和“黎诣远奖学金”捐赠仪式举行

9月10日，清华经管学院“李端敏奖学金”和“黎诣远奖学金”捐赠仪式在经管学院举行。清华经管学院83级（硕）校友、伟仕佳杰集团创办人、公司主席兼行政总裁李佳林，清华大学经管学院退休教授李端敏，经管学院教授黎诣远老师长子黎沙、黎沙先生夫人祁燕；清华大学副校长、教育基金会理事长杨斌，经管学院党委书记高建，教育基金会秘书长袁桅等出席了捐赠仪式。

该奖学金由李佳林以两位老师李端敏教授和黎诣远教授名义进行捐赠，主要用于支持清华经管本科学生短期海外交流访学项目，旨在为学生提供更多开拓国际化视野的机会，促进学生全面发展，增强国际意识、提升国际交流



李佳林向李端敏老师、黎沙献花

能力，为国家培养具有国际竞争力的创新型人才提供资源条件。

袁桅与李佳林签署了捐赠协议。杨斌向李佳林颁发荣誉证书，高建向李佳林颁发纪念品。

## 汪鸾翔珍贵史料捐赠展开幕式在校史馆举行



展出的珍贵资料

9月10日，“汪鸾翔先生入校工作100周年暨珍贵史料捐赠展”开幕式在校史馆举行。汪鸾翔长孙、北京师范大学教授汪端伟作为捐赠人参加开幕式。校党委原书记、校史编委会副主任贺美英，校党委常委、校务委员会副主任、校工会主席王岩，校务委员会副主任向波涛等

出席活动。

汪鸾翔（1871-1962），字巩庵、公严，1918年到清华任教，曾教授国文、伦理等课程，1924年创作了清华校歌歌词，喜好作画、咏诗、照相、书法等，遗留下许多珍贵文物史料。近日，汪端伟先生决定陆续将汪先生遗留下的日记诗集、书稿讲义、文牋信札、字画团扇等全部捐赠给清华大学，首批捐赠的是27册《炳烛斋日记》、45册《目录》、25册《秋实轩诗集》等系列诗集、日记近百册。

开幕式上，汪端伟、贺美英、向波涛等分别发言。贺美英代表学校向汪端伟颁发了捐赠证书。

开幕式结束后，在场嘉宾、学校师生共同参观了展出的珍贵文物史料。本次展览以23块图文展板和12个实物展柜的精彩展品，展示了汪鸾翔先生的百余件珍贵文物史料。